



## 欧洲理事会主席、欧盟委员会主席将访华 并举行第二十五次中国—欧盟领导人会晤

新华社北京7月21日电 外交部发言人7月21日宣布，经中欧双方商定，欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩将于7月24日访华。国家主席习近平将会见科斯塔主席和冯德莱恩主席，国务院总理李强将同欧盟两主席共同主持第二十五次中国—欧盟领导人会晤。

### 作风深化 实干争先 当好全面深化改革排头兵

## 低碳新生活 绿色新未来

### ——冠县多领域突破勾勒发展全景图

■ 本报记者 刘亚杰

盛夏的冠县，绿色动能澎湃不息。山东省首笔充电碳普惠交易落地、冠州国际陆港铁路专用线项目加速推进、绿电产业园试点成功入选……连日来，多项突破性绿色成果密集涌现，勾勒出一幅向“绿”而行的生动图景。这不仅是技术的革新、模式的跃迁，更是冠县以“降碳”为笔，探索高质量发展新范式的深刻实践。

坚持生态优先、绿色发展，构建绿色低碳能源体系，是积极探索高质量发展的新路径。从精准量化低碳行为的“碳汇工具箱”，到“铁海联运”激活的物流效能，再到绿电园区引领的能源结构深度优化，冠县正以前瞻布局和创新突破，在齐鲁大地澎湃绿色新动能，为“碳索”低碳新生活、“绿动”发展新未来写下坚实注脚。

#### 交通碳汇破题

#### 首单交易解锁绿色收益

绿色低碳转型，交通领域率先突破。7月16日，聊城交运集团冠县汽车站与赫锐德(山东)智能科技有限公司

签署碳普惠交易协议，并通过苏州碳普惠智能服务平台完成线上信息录入。此次交易卖出200吨由电动专用车替代燃油车所产生的碳减排量，标志着山东省首笔落地的充电碳普惠交易在冠县正式完成。

“新能源公交车充电碳普惠‘首单’交易，为发展交通碳汇提供了‘冠县方案’，有力促进生态效益和经济效益共同提升，有效拓宽生态产品价值转换途径。”冠县交通运输局党组书记、局长代硕表示。通过抢抓碳汇政策机遇，积极推进交通领域碳普惠政策落地，积极推进交通领域碳汇开发工作，利用成熟的专用车充电桩碳普惠方法学，准确量化新能源公交车低碳行为，核证碳资产904吨，按照目前的市场价格，可获得1.8万元“绿色收益”。这笔收益不仅是生态价值的直接体现，更让低碳行为有了实实在在的经济激励，为交通领域碳汇开发打开了新空间。

#### 物流转型提速

#### “公转铁”激活低碳效能

交通领域的绿色转型不止于碳资产的量化交易，更体现在物流模式的深

层变革上。

7月17日，冠州国际陆港铁路专用线项目建设现场一片忙碌，工作人员正全力冲刺明年建成投用的目标。作为冠县推进“公转铁”转型的核心项目，它承载着优化物流结构、降低碳排放的重要使命。

冠州国际陆港铁路专用线是冠县继开通天津港实验班列、始发北京客运班列后，又一重要的交通物流项目，也是冠县坚持以绿色为底色、以改革为引擎、以惠民为宗旨，着力培育交通运输新质生产力，不断探索和拓宽绿色低碳发展路径的生动实践。

“‘公转铁’不仅可以有效缓解公路运输压力，减少交通拥堵和污染物排放，还可根据客户需求进行定制服务，提高物流效率，减少货物运输的时间和成本，同时确保货物和人员的安全，促进绿色交通发展和产业升级。”代硕介绍。该项目建成后，将形成1800万吨/年货物吞吐能力，年降低物流成本10亿元以上，为冠县积极融入国内国际双循环新发展格局，打造辐射京津冀豫、连通长三角、服务晋陕蒙的物流中心奠定坚实基础。

从“公路为主”到“铁海联运”，冠县正以物流模式的迭代升级，为绿色低碳发展注入新动能。

#### 能源结构优化

#### 构建多元“碳汇工具箱”

如果说交通物流的低碳转型是冠县绿色发展的“动脉”，那么能源结构的深度优化则滋养了高质量发展的“毛细血管”。

7月10日，省能源局对2025年度山东省绿电产业园试点园区名单进行公示，全省共10个园区拟确定为绿电产业园试点园区，冠县经济开发区新能源装备制造产业园成功入选。通过绿电产业园试点建设，冠县经济开发区在原有四大主导产业的基础上增加新能源及配套产业板块，拓展延伸了新能源产业链条，显著改善了园区的产业结构。预计到2027年底，园区新能源发电装机容量将突破5万千瓦，可以大大提高园区的绿电消费比例，园区绿电使用占比将达到40%以上。

中电冠县独立储能电站项目有20个储能单元、40个储能仓，全部采用锂离子电池技术。(下转第7版)

## 贺信

聊城大学：

欣闻在刚刚结束的第17届世界龙舟锦标赛中，聊大龙舟队不畏强手、奋勇争先，为中国代表团斩获首金，并获得11战全胜的辉煌战绩，在13支中国参赛队伍中夺金数量居首位。同时，在第十五届全运会群众赛事活动龙舟项目比赛中，由聊大龙舟队组成的山东省龙舟队同舟共济、顽强拼搏，勇夺500米直道赛女子组金牌，还获得3枚银牌，创造了山东省该项目全运会历史最好成绩。龙舟健儿们为国争光、为校添彩，也为全市人民赢得了荣誉。在此，市委、市政府向龙舟队全体教练员、运动员致以热烈的祝贺！

体育强国中国强，国运兴则体育兴。多年来，聊城大学认真贯彻落实习近平总书记关于体育工作的重要论述，全方位搭建学生体育运动平台，推动阳光体育运动蓬勃开展，尤其是龙舟队在国内外竞技舞台上劈波斩浪、屡创佳绩，充分展现了聊城健儿昂扬向上、追求卓越的精神风貌，成为聊城大学的闪亮品牌和“江北水城·两河明珠”的亮丽名片。希望聊城大学及龙舟队全体成员再接再厉，继续发扬“齐心协力、敢为人先、同舟共济、奋发有为”的聊大龙舟精神，在体育赛场上奋勇争先、再创佳绩，为全市体育事业高质量发展注入强劲动力，为现代化强市建设贡献更多力量！

中共聊城市委

聊城市人民政府

2025年7月21日

## 绿色制造单位数量连续三年增长超50% 我市加速构建低碳产业新生态

本报讯(记者 吴兆旭)7月20日，在信源环保建材有限公司，两条德国格林巴赫石膏板自动化生产线正在开足马力加紧生产。与传统石膏板生产企业不同，该公司的生产原料来自上游信发集团生产环节产生的废弃物。

据介绍，该公司将电石渣脱硫产出脱硫石膏，再煅烧成建筑石膏粉，把上游的废料变成下游的原料，实现资源梯级利用，每年可消纳脱硫石膏300万吨，石膏板年产量突破1.2亿平方米。“我们逐步实现了固废的资源化利用，通过车间智能化改造，产品的市场竞争力持续提升，所产建材产品碳排放量大幅降低，这也契合了绿色低碳发展理念。”公司相关负责人张艳辉说。

近年来，我市抢抓推进新型工业化和建设绿色低碳高质量发展先行区等重大战略机遇，全面贯彻绿色发展理念，通过构建绿色制造体系、推进节能节水改造、深化资源综合利用，走出了一条经济与生态双赢的转型之路。信发华兴化工有限公司是一家集烧碱、液氨、聚氯乙烯生产销售于一体的大型化工企业。多年来，企业大力开展技改创新，优化生产工艺流程，减少能源和资源消耗，2024年被工业和信息化部评为“国家级绿色工厂”。“我们公司副产蒸汽、副产热水综合利用后，每年可节约3800余万元，PVC装置与烧碱装置的空气、仪表气、氮气连通技改后，每年可节约584万千瓦时，节约275万元。”公司总经理赵金川表示。

推进新型工业化，培育新质生产力。今年以来，我市以碳达峰、碳中和目标为引领，积极探索“绿色诊断+改造提升+示范创建”的发展模式，持续推动制造业全生命周期、全流程绿色化发展，加快构建绿色制造体系，擦亮新型工业化生态底色。截至目前，全市累计培育国家级绿色制造单位32家，省级绿色制造单位56家，市级绿色制造单位153家，省级以上绿色制造单位数量连续三年增长率超50%。



## 向细分领域要增长空间

■ 王博

不久前召开的全市装备制造产业链工作推进会强调，要深刻把握领域细分的必要性，以此突破点，推动形成产业发展新高地。这是我市立足产业链现状，精准把握市场规律，提出的产业发展策略。

技术的加速迭代和消费者需求的多样化，催生出大量细分领域机会。许多企业开始布局细分赛道，于存量市场中寻求新的增量。在这种背景下，我市制造业企业，尤其是中小企业，亟须转变传统“大而全”的发展思路，做强“精而专”的优势，在细分领域把产品做到专业、极致，以赢得更宽广的生存空间。

深耕细分领域是突破同质化竞争的关键。传统“大而全”模式下，资源分散、内耗严重，企业易陷入低水平价格战。而聚焦细分领域，则能避开红海，开辟蓝海，避免内卷式竞争。临清依托轴承产业集群，推动中小企业向高精度、耐高温等特种轴承领域转型；冠县立足灵芝产业，发力构建高端大健康产业集群。这种“一县一链”的差异化发展格局，正是通过细分市场避免了低水平重复建设，有效降低了资源内耗。

深耕细分领域更易构建技术“护城河”。有限的市场容量，往往使大企业投入不足，这为专注型中小企业创造了差异化竞争的空间。当企业长期聚焦特定领域，积累深厚工艺经验，通过持续研发投入推动技术迭代，便可以形成难以复制的技术壁垒。我市多家“单项冠军”“隐形冠军”企业的实践表明，在细分赛道持续深耕，比横向扩张更能建立持久优势。企业选择“一米宽、百米深”的发展策略，通过5—10年的持续投入，完全有机会在细分领域建立竞争优势。

如何帮助企业发现具有潜力的细分市场？如何让企业在潜力市场中脱颖而出，获取竞争优势？这对相关政策和环境提出了更高的要求，需要政府职能深度转变，提升服务的精细化程度。相关部门应从市级层面统筹规划，整合各方资源，围绕细分领域制定精准的发展策略，深入实施专精特新中小企业培育，进一步健全政策引导体系和创新支撑体系，让更多企业掌握“独门绝技”，成长为细分领域的领军者。

不求“大而全”，做强“精而专”。制造业转型升级的本质是价值重构，而非规模扩张。正如会议所强调，唯有拧紧“组织链”、压实“责任链”、拓展“服务链”，方能让“精而专”成为聊城产业升级的核心动能。

值班编委：邹辉 值班审核：钟伟 责编：王博 美编：丁兴业 校对：赵立

7月21日，一场降雨过后，徒骇河两岸的高楼大厦在雾气中若隐若现，勾勒出一幅兼具现代感与诗意的夏日城市画卷，展现出聊城独特的城市魅力。

■ 本报记者 许金松  
本报通讯员 王思平



## 花样场景激活“清凉经济”

### ——度假区夏日消费市场活力涌动

■ 本报记者 贾新伟  
本报通讯员 韩云超

盛夏聊城，热浪袭来，但在聊城江北水城旅游度假区，一系列“清凉+”消费新场景，让“清凉经济”多点开花，绽放出别样的活力。

伴随着“聊城人游聊城”活动的逐渐升温，度假区以“清凉一夏 乐享度假”为主题，巧妙融合“水”元素与本地文旅资源，精心勾勒出一幅活力四射的夏日消费图景，让市民在“家门口”就能畅享清凉与欢乐。

#### 亲子狂欢，引爆消暑新热潮

7月19日，姜堤乐园“全民水上闯关”场地内，水花四溅，欢声笑语不断。色彩鲜艳的水上滑梯、摇摇晃晃的漂浮桥、刺激的冲关气垫，吸引了众多亲子家庭前来挑战。“太解压了！孩子玩得很开心。”市民王自华说。

姜堤乐园以水为媒，不断引进新

玩法，让夏日消费的“水花”不断翻涌。据姜堤旅游服务中心党支部书记赵星介绍，针对年轻家庭和年轻群体，该乐园不仅升级了戏水设施，更在社交平台推出打卡有礼、亲子套票等活动，效果立竿见影，日均客流量较去年提升了近30%。

在聊城动物园趣味投喂区，孩子们小心翼翼地给小动物递上食物，眼神里满是好奇与兴奋。精心设计的研学互动环节，让孩子们在轻松玩乐中收获知识。这里，不再是简单的观赏，而是变身亲子互动与科普研学的“清凉课堂”。

聊城动物园推出的“暑期优惠套餐”更是贴心，门票、游览路线、互动体验一站式搞定，性价比高，成为众多家庭暑期出游的首选。在清凉中增长见识，成为这个夏天独特的亲子记忆。

#### 昼夜联动，无缝消费全闭环

碧波荡漾的湖面上，游船悠悠；绿

茵茵的露草草坪上，帐篷点点；蜿蜒的滨水栈道旁，市民或散步纳凉，或凭栏远眺……

天气太热，不必远行。望岳湖公园提供了触手可及的“诗与远方”。在城市与自然的交界处，这里巧妙地营造出浓郁的“微度假”氛围。傍晚时分，湖风习习，暑气渐消，这里成为市民逃离喧嚣、享受宁静与清凉的热门“打卡地”，水、绿、人与烟火气在此和谐交融，绘就一幅动人的夏日“滨水画卷”。

清凉体验，从白天延续到夜晚。夜幕降临，京座海鲜的鲜美、潜江龙虾的香辣、TT碳野·城市露营餐厅的浪漫氛围，让度假区的夜晚精彩纷呈。希尔顿花园、万枫、盛景温泉等品牌酒店纷纷推出“组合拳”，“住+游”“住+娱”等优惠套餐吸引游客留下来深度体验。

盛景温泉酒店副经理宋以振说：“我们酒店的水世界新增了水中拔河、泼水大战、玩偶互动等游乐项目，就是为了让大家玩得尽兴。”

白天畅游景区，夜晚打卡美食，一个无缝衔接的消费闭环已然形成。

#### “清凉”引擎，释放消费强动能

“清凉+文旅”的叠加效应，正转化为实实在在的消费驱动力。

度假区文化旅游局副局长程辉介绍：“暑期以来，我们统筹景区提升、活动组织和夜经济培育，效果显著。主要景点游客量持续攀升，有效带动了住宿、餐饮等关联产业全面回暖。”

这股由“清凉”点燃的消费热浪，展现出度假区文旅市场的强劲活力和吸引力。程辉表示，度假区将继续深挖“清凉+”潜力，推出一批更年轻化、更具沉浸感和互动性的新产品、新玩法，不断刺激消费需求。

眼下，度假区正将夏日文旅消费作为推动服务业增长和区域经济高质量发展的重要引擎，通过“景区+商圈+餐饮+住宿”的多元联动，持续挖掘夏日消费市场潜能。